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Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie usuwania wraków z krakowskich ulic, 

przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 19 listopada 

2025 r., uprzejmie informuję. 

Pojazd pozostawiony bez tablic rejestracyjnych lub pojazd którego stan wskazuje  

na to, że nie jest używany może zostać usunięty  z drogi przez straż gminną lub Policję na koszt 

właściciela lub posiadacza. 

Decyzje o tym czy pojazd kwalifikuje się do odholowania  może podjąć Straż Miejska albo 

Policja, i tylko te jednostki mogą wydać dyspozycję usunięcia pojazdu. Z informacji przekazanej 

przez Komendę Miejską Policji w Krakowie wynika, że podległe jej Komisariaty Policji nie 

realizowały tego typu spraw. 

Z danych Straży Miejskiej Miasta Krakowa wynika, ze liczba odholowanych pojazdów  

w poszczególnych latach wyniosła: 

• 2020: 

o pojazdy odholowane: 265 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 754 

▪ razem: 1019 

• 2021: 

o pojazdy odholowane: 350 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 804 

▪ razem: 1154 

• 2022: 

o pojazdy odholowane: 398 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 912 

▪ razem: 1310 

• 2023: 

o pojazdy odholowane: 362 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 926 

▪ razem: 1288 

• 2024: 

o pojazdy odholowane: 536 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 1140 

▪ razem: 1676 

 



 

 

 

• 2025 (stan na 19 listopada): 

o pojazdy odholowane: 463 

o pojazdy usunięte przez właścicieli: 1102 

▪ razem: 1565 

 

Przekazanie powyższych danych z rozbiciem na: drogi publiczne, strefy ruchu, strefy 

zamieszkania oraz inne tereny pozostające w zarządzie gminy nie jest możliwe w oparciu  

o bazy i rejestry wykorzystywane w Straży Miejskiej Miasta Krakowa i wymaga podjęcia 

czasochłonnych analiz. Pojazdy są odholowywane na strzeżony gminny  parking przy  

ul.  Turowicza 9 w Krakowie. 

Szczegółowa procedura regulująca postępowanie w sprawach pojazdów usuwanych  

została określona w zarządzeniu nr 33/2025 Dyrektora Zarządu Dróg Miasta Krakowa z dnia  

3 marca 2025 r. Zgodnie z przedmiotową procedurą, w przypadku nieodebrania pojazdu przez 

jego właściciela w terminie 6 miesięcy od dnia jego usunięcia, operator parkingu powiadamia 

ZDMK oraz podmiot, który wydał dyspozycję o usunięciu pojazdu, nie później niż 3 dnia od dnia 

upływu tego terminu. Pojazd usunięty w tym trybie, nieodebrany na wezwanie gminy przez 

uprawnioną osobę w terminie 6 miesięcy od dnia usunięcia, uznaje się za porzucony z zamiarem 

wyzbycia się. Pojazd ten przechodzi na własność gminy z mocy ustawy.  

Dalsze czynności uzależnione są od wyceny pojazdu dokonywanej przez 

certyfikowanego rzeczoznawcę samochodowego. Pojazdy, których wartość określona  

w wycenie wynosi mniej niż 1500 zł, przeznacza się do złomowania w stacji demontażu 

pojazdów, chyba że wystąpią szczególne przesłanki aby taki pojazd skierować w drodze wyjątku 

do sprzedaży. 

W przypadku gdy okazuje się, że pojazd jest zużyty lub nie nadaje się do użytkowania (jest 

odpadem), w zależności od sytuacji przekazywana jest przez Straż Miejską Miasta Krakowa 

informacja do odpowiedniego organu ochrony środowiska. W przypadku gdy posiadaczem 

odpadu jest władający nieruchomością informacja przekazywana jest do regionalnego dyrektora 

ochrony środowiska, a w przypadku kiedy posiadaczem odpadu jest właściciel pojazdu 

informacja przekazywana jest do Wydziału Środowiska, Klimatu i Powietrza UMK w celu 

podjęcia działań zgodnie z posiadanymi kompetencjami. 

Czynności związane z ustaleniem właściciela pojazdu oraz powiadomieniem  

o skutkach nieodebrania pojazdu w terminie i każdorazowej konieczności uiszczenia należności 

za jego usunięcie dokonywane są przez Straż Miejską Miasta Krakowa. 

Czynności te realizowane są w oparciu o zarządzenie nr 27/WO/2023 Komendanta 

Straży Miejskiej Miasta Krakowa z dnia 3 lipca 2023 r. Zgodnie z tą procedurą strażnik ustala 

właściciela pojazdu korzystając z dostępnych baz danych – w tym CEPiK, informacji od Policji, 

rozpoznania własnego w terenie (w przypadku braku możliwości ustalenia właściciela zwraca się 

pisemnie do właściwego miejscowo starostwa powiatowego na terenie kraju). 

 W przypadku pojazdu z rejestracją zagraniczną zwraca się do odpowiednich podmiotów 

o ustalenie właściciela pojazdu. 

Zarówno przy ustalaniu właściciela pojazdu, jak i w trakcie powiadamiania go, strażnicy 

powinni dochować należytej staranności i wyczerpać wszelkie możliwości dotarcia  

do właściciela pojazdu. Na podstawie posiadanych rejestrów i baz jakimi dysponuje Straż 

Miejska Miasta Krakowa nie jest możliwe wskazanie liczby skutecznych powiadomień 

właścicieli usuniętych pojazdów bez przeprowadzenia czasochłonnych analiz.  

Czynności związane z powiadamianiem właściciela pojazdu o przejęciu pojazdu  

na własność Gminy Miejskiej Kraków oraz wezwaniem go do uiszczenia należności  

za usunięcie pojazdu dokonywane są przez Zarząd Dróg Miasta Krakowa, a proces ten został 

opisany w zarządzeniu nr 33/2025 Dyrektora Zarządu Dróg Miasta Krakowa z dnia 3 marca 



 

 

 

2025 r. Informacja o tym, czy właściciel pojazdu został ustalony, czy też nie, przekazywana jest 

do ZDMK przez Straż Miejską Miasta Krakowa. 

Właściciele odholowanych pojazdów za powstałe koszty są obciążani wezwaniami  

do zapłaty. 

Wystawione wezwania do zapłaty: 

 

- 2020 r.  – 159 szt. 

- 2021 r.  – 167 szt. 

- 2022 r.  – 236 szt. 

- 2023 r. – 280 szt.  

- 2024 r. – 354 szt. 

- 2025 r. do października  – 276 szt.  

 

W okresie ostatnich pięciu lat wyegzekwowano kwotę 210 191,25 zł. W jedenastu 

przypadkach należności zostały umorzone lub okazały się niemożliwe do wyegzekwowania. 

Czas usunięcia pojazdu przez holownik od otrzymania dyspozycji wynosi według 

zawartej umowy do 10 godzin. 

Wydział Komunikacji Społecznej każdorazowo po przekazaniu informacji z jednostek 

merytorycznych, m.in. Straży Miejskiej Miasta Krakowa i Zarządu Dróg Miasta Krakowa, 

publikuje je na stronach internetowych krakow.pl, a także przesyła je w newsletterze dla 

mieszkańców i mediów. 

W 2025 r. w kontekście wraków informowano m.in. o aukcji aut usuniętych z ulic 

(https://www.krakow.pl/id/295652), a także o nowej lokalizacji parkingu dla odholowanych 

pojazdów (https://www.krakow.pl/id/292699). We wcześniejszych latach Wydział informował 

także o akcjach oczyszczania ulic Krakowa z porzuconych, zniszczonych i zdekompletowanych 

pojazdów oraz o kontrolach pojazdów zaparkowanych poza wyznaczonymi miejscami. 

Wydział Komunikacji Społecznej podtrzymuje wolę dalszego informowania 

mieszkańców w tej sprawie. 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Straż Miejska Miasta Krakowa 

3. Zarząd Dróg Miasta Krakowa 

4. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

5. Kancelaria Prezydenta Miasta 

6. Wydział Komunikacji Społecznej 

7. Wydział Egzekucji Administracyjnej i Windykacji 

8. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

9. Biuletyn Informacji Publicznej 

10. Aa 

https://www.krakow.pl/id/295652
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